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[bookmark: _GoBack]전세계적인 K팝 한류 열풍, 웹소설까지 번져
아이돌 탄생기 다룬 웹소설 <하드보일드 K스타> 화제

K-pop, 드라마, 영화, 게임, 음식에 이르기까지 한류 콘텐츠는 이제 역사에 기록될만한 하나의 거대한 글로벌 트렌드로 자리 잡아가고 있다. 이 열풍을 끌고 나가는 중심에는 한류 스타와 연예기획사가 있다. 글로벌 콘텐츠 시장을 종횡무진하는 K 스타는 어떻게 탄생되는 걸까? 

어떤 이들이 아이돌 스타를 꿈꾸고 누가 이들을 한류 스타로 만들어내는지 궁금증을 풀어줄 실화 웹소설이 나와 화제다. 연예기획사 대표를 비롯한 스타 메이커들의 배우돌 육성 과정을 소재로 5명의 연습생들이 배우로서 자기 빛깔을 찾아가며 데뷔하기까지의 과정을 리얼하게 담아낸 웹소설 <하드보일드 K스타>가 그 주인공. 웹소설 <하드보일드 K스타>는 우리나라 대표 스토리 콘텐츠 플랫폼인 카카오페이지에 5월 29일(수) 연재 시작 이후 하루 만에 조회수 1만, 31일(금) 연재 완료 사흘 만에 조회수 2만 7천을 기록했다.

이러한 현상은 케이팝, K드라마, 영화 등 한류 콘텐츠가 웹소설 업계에도 영향을 미치고 있음을 반증한다. 한국출판문화산업진흥원에 따르면, 2016년 기준 국내 웹소설 시장의 전체 규모는 대략 1,800억~2,000억이 될 것으로 예측된다. 플랫폼 별로 등록된 웹소설 작가 수는 평균 5,995명이고 1개월에 평균적으로 등록되는 작품의 수는 10,045건으로 1년 동안 서비스되는 작품 수는 12만 작품을 넘어설 것으로 추정되며 이 가운데 연예기획사를 소재로 한 웹소설이 급격히 증가하고 있는 추세다. 일례로 2018년 12월 기준 국내 대표 웹소설·웹툰 플랫폼 카카오페이지의 웹소설 현대 판타지 장르 탭의 상위 50개 작품 가운데 약 10여 개가 연예기획사나 아이돌을 소재로 한 웹소설이었다. 웹소설 업계에서는 최근 3년간 연예기획사를 다룬 웹소설 가운데 <탑 매니지먼트>, <스타메이커>, <연예계 탑이었습니다만?>등을 대표작으로 꼽는다. 

기존 연예기획사 소재 웹소설과 <하드보일드 K스타>가 차별화된 점은 리얼 스토리라는 점이다. 다큐멘터리 형식을 차용했으나 리얼하다고 평하기 힘든 리얼리티 TV의 아이돌 프로그램류 스토리와 달리, <하드보일드 K스타>에는 기획자들의 고민, 시스템, 투자를 둘러싼 갈등까지 리얼하게 담겨져 있다. 이런 웹소설의 재미는 현직 기자출신이 탄탄한 취재를 통해 웹소설을 집필했기에 가능했다. 

김은숙희 작가는 본 작품을 실화 스토리 중점 프로덕션인 팩트스토리(대표 고나무)와 함께 기획했으며, 작년 7월부터 10월 데뷔까지 스타디움 엔터테인먼트(대표 나병준) 소속의 10명의 배우돌 그룹인 ‘더맨블랙’의 데뷔 준비 과정을 밀도 있게 취재하여 배우 한 명 한 명이 탄생하기까지 메이커들의 노력과 연습생들의 도전과 좌절을 비롯해 엔터테인먼트 생태계 전반의 생생한 육성을 녹였다. 또 스타디움 측의 취재 협조는 구했으나 어떠한 제약도 없이 철저히 작가 본인의 생각을 스토리에 담았다. 

김은숙희 작가는 “다년간 현장에서 수많은 아이돌 그룹들이 피고 지는 과정을 지켜봐 오다 그들의 모습을 기록하고 싶어 소설을 집필하게 되었다”며 “웹소설의 형식을 빌어 밝고 가볍게 써내려 갔지만 화려한 무대에 오르기까지 흘리는 그들의 땀과 눈물의 무게를 제대로 알리고 싶었다”고 집필 의도를 밝혔다.(*)

□ ‘하드보일드 K스타’ 작품 읽기(총 40화, 10화까지 무료)
-PC 버전 : http://page.kakao.com/link/52964375  
-모바일 버전 : ‘카카오페이지’ 애플리케이션 설치 후 ‘하드보일드 K스타’ 검색
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  전세계적인   K 팝   한류   열풍 ,  웹소설까지   번져   아이돌   탄생기   다룬   웹소설   < 하드보일드   K 스타 >  화제     K - pop,  드라마 ,  영화 ,  게임 ,  음식에   이르기까지   한류   콘텐츠는   이제   역사에   기록될만한   하나의   거대한   글로벌   트렌드로   자리   잡아가고   있다 .  이   열풍을   끌고   나가는   중심에는   한류   스타와   연 예기획사가   있다 .  글로벌   콘텐츠   시장을   종횡무진하는   K  스타는   어떻게   탄생되는   걸까 ?      어떤   이들이   아이돌   스타를   꿈꾸고   누가   이들을   한류   스타로   만들어내는지   궁금증을   풀어줄   실 화   웹소설이   나와   화제다 .  연예기획사   대표를   비롯한   스타   메이커들의   배우돌   육성   과정을   소 재 로   5 명의   연습생들이   배우로서   자기   빛깔을   찾아가며   데뷔하기까지의   과정을   리얼하게   담아낸   웹소설   < 하드보일드   K 스타 > 가   그   주인공 .  웹소설   < 하드보일드   K 스타 > 는   우리나라   대표   스토리   콘텐츠   플랫폼인   카카오페이지에   5 월   29 일 ( 수 )  연재   시작   이후   하루   만에   조회수   1 만 , 31 일 ( 금 )  연재   완료   사흘   만에   조회수   2 만   7 천을   기록했다 .     이러한   현상은   케이팝 , K 드라마 ,  영화   등   한류   콘텐츠가   웹소설   업계에도   영향을   미치고   있음을   반증한다 .  한국출판문화 산업진흥원에   따르면 , 2016 년   기준   국내   웹소설   시장의   전체   규모는   대 략   1,800 억 ~2,000 억이   될   것으로   예측된다 .  플랫폼   별로   등록된   웹소설   작가   수는   평균   5,995 명이고   1 개월에   평균적으로   등록되는   작품의   수는   10,045 건으로   1 년   동안   서비스되는   작품   수 는   12 만   작품을   넘어설   것으로   추정되며   이   가운데   연예기획사를   소재로   한   웹소설이   급격히   증가하고   있는   추세다 .  일례로   2018 년   12 월   기준   국내   대표   웹소설·웹툰   플랫폼   카카오페이지 의   웹소설   현대   판타지   장르   탭의   상위   50 개   작품   가운데   약   10 여   개가   연예기획사나   아이돌 을   소재로   한   웹소설이었다 .  웹소설   업계에서는   최근   3 년간   연예기획사를   다룬   웹소설   가운데   < 탑   매니지먼트 >, < 스타메이커 >, < 연예계   탑이었습니다만 ?> 등을   대표작으로   꼽는다 .     
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